

好家风

孝的接力棒

1978年，爷爷去世后，花甲之年的奶奶头发更白了。办完爷爷的后事，父亲坐在奶奶身旁，安慰说：“娘，您要节哀顺变，保重身体啊！”奶奶擦了一把眼泪，说：“你爹撇下我走了，你四弟还没娶妻成家啊！”父亲温和地劝慰说：“四弟虽说还没成家，可您别担心，花钱盖房娶媳妇的事儿，有我们弟兄几个呢！”奶奶听了，轻轻地点了点头。后来，父亲挑起了家庭的重担，与二叔、三叔一起，摊钱给四叔盖房子娶媳妇。父亲事事带头，忙里忙外，真是操碎了心。

光阴荏苒，转眼奶奶78岁了，眼花了，背驼了。一天中午，父亲来到奶奶的屋里，看见奶奶动作迟缓，把锅里的菜都炒糊了。父亲禁不住酸楚愧疚，说：“娘，这些糊锅的菜别吃了，我给你重炒。”奶奶轻声说：“没事儿，还能吃，能吃。”父亲的心像被针扎了一样，心想：“娘年

事已高，身边离不开人了，万一有个好歹可咋办呀？”当天夜里，父亲召集三个弟弟，商量伺候奶奶的事情。父亲说：“今天中午，我见咱娘把菜都炒糊了，眼神、手脚都不灵便了，我们几个轮流伺候咱娘吧！”三叔说：“好，没问题。一家轮流几天呢？”二叔说：“咱们弟兄多，一家三天行不行？”四叔说：“行，都听大哥的，咱们得让娘度过一个无忧无虑的晚年。”就这样简单几句，轮流照顾奶奶的事情就定了下来。父亲带头，做饭菜、洗衣服、搞卫生，晚上陪床，开始照顾奶奶的日常起居。

2004年，父亲因一场大病去世了。母亲患有高血压、冠心病，身体不好，自顾不暇。我找来两个弟弟，说：“父亲病逝，母亲多病，我们哥儿仨替父母照顾奶奶吧！”二弟说：“对，咱们不能让别人看笑话。父亲走了，我们接班。”三弟在市里工作，他说：“轮

到我值班照顾奶奶的时候，我就请假回村来。”听到弟弟们的回答，我的心里热乎乎的。

这年除夕夜，我们哥儿仨同叔叔们一起，围在奶奶身边团聚，叙家常，陪奶奶守岁。我对叔叔们说：“我父亲不在了，我们哥儿仨就该替他照顾奶奶。”奶奶看着我们，慈祥地笑了。

2008年，因为一次意外，奶奶把胯骨摔伤了。我们赶紧把她送到医院救治。医生说：“鉴于老人年龄大了，不适合做手术，回家静养，慢慢恢复吧！”奶奶不能下地活动了，只能躺在床上，擦洗换药是每日的流程，我们人人尽心尽责。有一天夜里，轮到我值班，奶奶突然发烧了。家里没有退烧药，我急忙去找医生。正是隆冬时节，夜黑风高，而我生性胆小，出门时真有些害怕。那时候村里的街上还没有路灯，北风吹进领口，我瞥了一眼黑黢黢的胡同口，感觉头发根儿都竖起

来了。我用手电筒照明，硬着头皮走到村医家敲门。村医来给奶奶打了针，她退了烧，我悬着的心才放下来。

我和弟弟们有时忙不过来，就让各自的媳妇顶上。她们做饭洗漱，擦身换药，抓屎接尿，从来都是不怕脏、不怕累。有一次，轮到三弟值班，他请不下来假，就让三弟妹坐公交车回来。三弟妹路上晕车呕吐，到家后，不顾身体不舒服，立即跑到奶奶身边伺候。奶奶摔伤后，在床上度过了14年，我们轮流照料奶奶，从未缺席。

有一天，邻居吴奶奶见了我，拉着我的手动情地说：“大孙子，你父亲不在了，你们三个孙子一起轮流照顾你奶奶，孙媳妇是外来人都这么有孝心，真是不多见。这么多年，细心周到，你奶奶好大的福气啊！”我听了连连说：“应该的，应该的。”
刘士峰/文

半个月前，我的剃须刀摔坏了。老伴身体不好，我时刻陪护在她身边，一直没有时间去商场买。胡须长得很快，我就用小剪刀剪。其效果和剃须刀相比差远了，不但剪得不干净，还容易剪破皮肤，我感到很无奈。

女儿常常打电话，询问我们生活状况。一天，女儿在和老伴通电话时，得知我的剃须刀

坏了，不得不用小剪刀剪胡须。第二天，女儿就给我买了一个名牌剃须刀。女儿把新买的剃须刀递给我，说：“爸，生活中有了困难，要及时告诉我，我给您解决。不要再出现剃须刀坏了，用小剪刀剪胡须的事了。”

看着女儿买来的剃须刀，听着女儿暖心的话，我从心里感到高兴。
李湘杰/文

育孙课堂 || 我带孙女练“碰词”

春花——春雨——春雷——春风，这是同一字开头的词语练习。5年前我带孙女时，经常和她玩这种词语游戏。

窗户——户口——口琴——琴音，这是3年前我跟孙女玩的二字词组接龙。

星光灿烂——烂漫天真——真心实意——意气风发，这是去年我跟孙女玩的四字成语接龙。

孙女今年11岁，是由我一手带大的。很小的时候在公园里玩，我就教她认识各种花草、树木。然后，从一字词开始练习接龙，逐步由两字词到三字词，从去年开始，升级为成语接龙。我平日喜欢读书、写作，词汇储备比较丰富，玩成语接龙不在话下。

孙女在我家吃过晚饭，我和老伴

就带着她步行回儿子家。一路上，孙女都要和我们玩成语接龙。有时，我会提个条件：“谁接不上来，就罚唱一首歌。”孙女就说：“我不会唱歌，背诵唐诗吧。”如今，20多分钟的路程，我绞尽脑汁勉强能够应对，而老伴却常常被罚唱歌。唯有孙女反应敏捷，应对自如，处于不败之地。

孙女在读小学三年级，组词、造句、作文，经常受到老师表扬，语文成绩在班里名列前茅。我与孙女的“碰词”游戏，增加了她的词汇储备，记忆力和反应能力均得到很好的锻炼。实践证明，孩子教育要从娃娃抓起，潜移默化才能收到事半功倍的效果。我把这个经验总结成两句话：玩中学习收获大，长期坚持益处多。

霍凤玲/文

聊不完的天儿

郑双宝/作



育孙歌谣||

下军棋

于炳绅

祖孙俩，下军棋，棋盘之上鏖战急。旅团营连巧调动，工兵受命挖雷旗。斗智斗勇比才艺，互不服输费心机。保护营盘守阵地，自娱自乐两相宜。



“环保型”手机

上周末，我和孙子一起逛街，路过一家手机专卖店门口时，碰上店员正在大力宣传新款环保型手机。孙子好奇地问我：“爷爷，环保型手机是什么手机呀？”我也不知道这个新名词，就随口解释了几句，孙子似懂非懂地点了点头。

前天，儿子的同事小王到我家做客，刚一落座，他的手机就响了。小王的手机用的是百鸟鸣叫的铃声，彩屏上设置的是百花盛开的背景。孙子盯着小王的手机看了好半天，忽然若有所悟地说：“爷爷，我知道什么是环保型手机了，就是像王叔叔的手机一样，鸟语花香……”

注：环保型手机指的是在设计、生产过程中注重环境保护，使用环保材料，并尽量减少对环境的影响。

明伟方/文